

广东自贸试验区挂牌九周年 近700项制度创新引领开放

羊城晚报记者 孙绮曼

7月30日,中国(广东)自由贸易试验区成立九周年建设成果新闻发布会举行。记者从会上获悉,九年来,广东深入推进自贸试验区建设,围绕投资、贸易、金融、粤港澳合作等领域开展制度创新近700项,高水平开放和高质量发展取得显著成效。

开放“新高地”

43项制度创新成果在全国复制推广

会上,广东省商务厅厅长、自贸办主任张劲松表示,广东自贸试验区坚持以制度创新为核,深入实施自贸试验区提升战略,推动广东自贸试验区高水平开放和高质量发展,建设成为改革创新“试验田”、对外开放“新高地”。

据介绍,广东自贸试验区制度创新稳居全国第一方阵。九年来,广东自贸试验区聚焦投资贸易便利化、金融开放创新、粤港澳合作等领域,突破瓶颈,疏通堵点,激活全盘,取得显著成

经济“尖子生”

上半年进出口同比增长29%

“广东自贸试验区经济指标位列全国第一梯队。”张劲松说,广东自贸试验区外贸进出口由2015年的1047亿元增至2023年的5800亿元,年均增速达24%;累计实际利用外资539亿美元,年均增长近60亿美元;税收入由2015年的574亿元增至2023年的1094亿元,年均增速8.4%;固定资产投资累计超过1.2万亿元,年均增量超1300亿元;带动横琴、前海、南沙三大平台内生产总值由2015年的2244亿元增长到2023年的5260亿元,增长超1倍。

今年上半年,广东自贸试验区实现进出口3335亿元,同比增长29%,实际利用外资19.6亿美元,以全省万分之六的土地面积,贡献了全省7.6%的外贸进出口和1/4的实际外资。

此外,九年来,广东自贸试验区全力推进粤港澳服务贸易自由化,扩大对港澳金融、法律、会计、工程、旅游、检测认证等服务业开放,落地全国首家港澳资独资或控股的银行、证券、基金机构,实施粤港澳跨境支付、跨境理财通、跨境保险、跨境住房按揭等创新措施。便利三地民生往来,港澳建筑师、工程师等24类专业人士备案即可执业,设立粤港澳联营律师事务所20家,港澳青年创新创业基地累计孵化创业团队2251家。累计入驻港澳资企业2.6万家,实际利用港澳资509亿美元,占广东自贸试验区实际利用外资的九成以上,成为全国港澳投资的首选地。



营商“强磁场” 投资、贸易、金融齐头并进

记者从会上了解到,经过九年的努力,广东自贸试验区营商环境达到国际先进水平。

在投资方面,广东正式实施自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,在金融、文化、专业服务等领域做出六项特别开放安排。横琴、南沙放宽市场准入措施落地生效,前海出台全国首部投资者保护条例。目前,区内实有企业超29万家,吸引世界500强企业105家投资项目520个,集聚总部企业220家。

在贸易方面,全面推广

“两段准入”“两步申报”,扩大进口“船边直提”、出口“抵港直装”,持续提升通关便利化服务。

此外,广东还扩大“组合港”“一港通”改革,覆盖大湾区内地九市和湛江、汕头等地,开通64条航线,为企业节约物流成本超2亿元。横琴正式实施分线管理,截至6月底免进口主体达86家。新业态发展迅猛,截至6月底,累计融资租赁交付飞机286架、船舶141艘,国际分拨集拼进出口额突破2059亿元。

在金融方面,横琴落地多功能自由贸易账户,首批10家银行开展试点。截至6月底,广东自贸试验区跨境双向人民币资金池结算量占全省1/3,跨境人民币结算金额占全省1/6,累计办理自由贸易(FT)账户资金业务4.9万亿元。广州期货交易所工业硅、碳酸锂品种成交额超11万亿元,前海联合交易中心大豆现货交易累计1107万吨。

南沙

打造大湾区首个气候投融资平台

具体来说,南沙形成以智能网联和新能源汽车、海洋科技、半导体和集成电路、人工智能等先进制造业以及航运物流、特色金融、国际商贸等现代服务业为重点的现代产业体系,培育了小马智行、云从科技等人工智能领先企业,建设万项南沙半导体集成电路产业园,集聚南晶圆、芯粤能、芯聚能等一批重点企业,首艘我国自主研制的大洋钻探船下水试航。南沙港集装箱年吞吐量超1900万标箱,相当于全球港口年吞吐量第九,获批国家气候投融资试点,打造大湾区首个气候投融资平台。

“面向世界开放是南沙的重要使命和独特气质,南沙自贸片区挂牌九周年以来,以制度创新为核心,积极推动贸易、航运、投资、金融、科技、粤港澳合作等各个领域改革创新,持续增强开放门户枢纽功能。”广州市南沙区政协副主席、商务局局长谢晓晖表示,南沙累计形成175项制度创新成果在全国、全省复制推广,“跨境电商出口退货‘一站式’监管新模式”入选全国自贸区第五批“最佳实践案例”。

前海

全国最大类金融机构集聚地

前海成为全国最大类金融机构集聚地,注册金融企业突破4万家,融资租赁企业超1800家,约占全国15.9%。集聚越海、华富洋、招商保税等8家年进出口贸易超百亿元的供应链龙头企业。

据深圳前海蛇口自贸片区管委会副主任王锦华介绍,电子元器件和集成电路国际交易中心于2022年12月落户前海,覆盖元器件产品型号超2万个,订单近9万份,“新型离岸国际贸易业务模式”“存货融资模式”等业务创新实现多点突破。截至目前交易规模累计达963.34亿元,集

聚行业上下游企业2800家,2024年上半年累计实现交易额413.57亿元,同比增长68%。

“下一步,前海蛇口片区将以建设大宗商品资源配置枢纽为目标,进一步利用国际国内两个市场、两种资源,吸引全球贸易商集聚,高标准建设大宗商品贸易平台,完善期现货联动市场体系建设,支持大宗商品龙头企业落户亚太总部、订单中心、结算中心,为提升大宗商品产业链供应链韧性、筑牢经济安全‘压舱石’,贡献前海力量。”王锦华说。

横琴

分线管理政策红利持续释放

横琴科技研发和高端制造等“四新”产业加速发展,实际运营集成电路企业超50家,形成以集成电路设计为主要特色的产业集群。上半年,横琴跨境电商进出口货值达5107万元,平稳有序。经“一线”横琴口岸从澳门进入横琴合作区的货物免关税政策得到进一步拓展,免税进口主体进一步扩大,不予免税商品清单大幅缩减;横琴企业生产的含进口料件在合作区加工增值达到或超过30%的货物,经“二线”进入内地免征进口关税。目前已有93家企业单位获得免税进口主体资格。

今年3月1日,横琴正式实施分线管理。横琴粤澳深度合作区统计局局长李国辉介绍,分线管理政策实施四个多月以来,人、车、货物通行平稳有序。经“一线”横琴口岸从澳门进入横琴合作区的货物免关税政策得到进一步拓展,免税进口主体进一步扩大,不予免税商品清单大幅缩减;横琴企业生产的含进口料件在合作区加工增值达到或超过30%的货物,经“二线”进入内地免征进口关税。目前已有93家企业单位获得免税进口主体资格。

2024年7月31日/星期三/民生新闻部主编/责编 王敏 / 美编 黄国栋 / 校对 黎松青

专题 A3

文人墨香润羊城 广东保利邀您赋一首“写给广州的诗”

文/徐炜伦 图/主办方提供

广州,这座承载着千年历史与文化的南国都市,自古以来便是文人墨客笔下不可或缺的灵感源泉。从唐代的杜甫遥想春雁南归,到宋代的苏轼漫步蒲涧寺,再到明清时期无数文人墨客对广州的深情描绘,每一首诗都承载着对这座城市的热爱与敬仰。他们笔下的广州,既有“五羊衔穗”的美丽传说,又有“珠水流”的温柔景致;既有“商贾云集”的繁华景象,又有“岭南佳果”的诱人美味。这些诗句,如同珍珠般散落在历史的长河中,闪耀着璀璨的光芒。

如今,我们站在新的时代起点上,回望过去,展望未来,广州依然以其独特的魅力吸引着全世界的目光。盛世中华,和乐中国,2024年夏天,保利发展控股集团和乐中国Festival如约启幕,广东保利积极响应集团号召,结合广州丰富的诗词底蕴和在地文化,以“写给广州的诗”为主题,联动文化名家,举办诗歌大赛,让更多人与诗词建立连接,共同书写关于广州的新诗篇。

历代名诗所描绘之广州,尽显深厚历史底蕴

一线城市广州,不仅经济发达,更拥有丰厚的历史文化底蕴,烟火气和诗意交织,尽显优雅的南国风情。从秦汉至明清,乃至近现代,无数文人雅士在这片热土上留下了脍炙人口的诗篇,每一行诗句都仿佛是对广州历史渊博的深情歌颂。

唐代大诗人杜甫,在四川成都的草堂中,虽身处异乡,却心系远方,以《归雁》一诗寄托了对广州春雁南归的无限遐想:“闻道今春雁,南归自广州。见花辞涨海,避雪到罗浮。”

宋代大文豪苏轼,在被贬谪途中经过广州,以《广州蒲涧寺》一诗记录了广州山水之美,表现其乐观豁达的心态,在逆境中寻找生活的乐趣。他笔下的广州,既有“千古木临无地,百尺飞涛泻漏天”的自然奇观,也有“而今只有花含笑,笑道秦皇欲学仙”的幽默诙谐。

明代诗人刘崧的《广州杂



2024保利发展“和乐中国”Festival 火热进行中

与“诗”相遇的“和乐中国”,让吟诵成为美好日常

诗歌承载着历史的记忆,更是文化传承的重要载体与灵魂表达。每一首诗歌,都是时代精神的镜像、人文精神的彰显,是情感与智慧的结晶,它们跨越千年的时光,依旧能够触动人心,唤醒共鸣。正是这些珍贵的文化遗产,让城市历史更加渊博、更加丰富多彩。

保国家之本,谋民生之利。在文化强国建设的战略指引下,保利发展控股以人文筑牢发展之基,为高品质产品注入人文底色,通过举办各种传统活动,让“人文精神”被具象为保利人文社区中的美好日常。

和乐中国Festival,是保利发展控股倾力打造的文化艺术IP,诞生于2009年,已经连续陪

伴大众十六载。多年来,“和乐中国”已惠及超过300万人,并被公众广泛认可——

从2009年的“相约郎朗”一直到2022年的“3035艺起来”、2023年的“又见风之美”,和乐中国Festival始终秉承“让艺术点亮未来”的初心,为青少年打开想象力的翅膀,凸显文化自信,凝聚“向善”的力量,覆盖全国100余个城市的900个社区。

和乐中国Festival通过艺术文化与社区生活的深度联结,以及现代艺术与中华传统文化的融合再创,为文化传播注入了新的灵感与活力,以体验课程、研学之旅、专题文化等形式,打造全龄段可参与的传统文化感知平台,在青少年

心中种下一颗颗传承传统文化的种子。

2024年,第十六届和乐中国Festival全面升级,以“诗以咏志颂美好”为主题,将“人文精神”通过诗歌创意演绎,旨在通过诗词、诗歌这一载体,跨越时空的界限,将城市的繁华与宁静、古老与现代交织成一幅幅动人的画卷,诗颂山河,诗吟生活。

活动邀请全国各地诗坛巨匠、文化名家,汇聚丰富文化资源,呈现一场囊括诗歌品鉴、诗歌创作、以诗会友、文化体验的多维诗词歌盛典,开展形式多样、具有当地文化特色的和乐中国系列活动,让建筑成诗,让生活成诗,让人文成诗。

品质时代,提出“人文社区”产品理念,将“人”作为主体,形成极具保利特色的“天悦人和”产品品牌,2024年进一步提出“人文服务”理念,将“人文”精神注入不动产生态平台全链条,注入各业态的产品与服务中。一路走来,保利发展控股始终以为人本,以客户为中心,绘就一张充满人文色彩的美好蓝图。

广东保利在穗多个人居项目坚持“人文社区”理念,高标准、高规格筑造,亦位于城市核心片区见证广州繁荣发展,包括“天字系”的保利天瑞、保利天汇;“悦字系”的保利碧悦、保利蓝语堂悦;“和字系”的保利和悦、保利和颂等。参赛者还可根据自身体验、项目定位、人居环境、生活美学等方面,让诗歌与人居相结合,描绘出人们对美好生活的憧憬。

参

广东保利联动文化名家,共同谱写广州新诗篇

一半烟火一半诗,江风珠韵润羊城。结合广州悠久的历史文化底蕴及璀璨的府城文化氛围,广东保利积极响应集团艺术文化节的号召,提出“写给广州的诗”这一主题,启幕“诗咏志”盛会,将广州的市井烟火与自然人文等在地文化融于保利的诗意生活中,通过举办诗歌大赛等文化盛宴,让更多人能够畅游广州诗海。

据介绍,广东保利将与岭南文化大报《羊城晚报》、广东岭南诗社进行深度联动,邀约文化名家参与诗歌大赛的全程活动。在此期间,参赛者可围绕广州的市井烟火、自然风光、人文历史等题材进行创作,用诗歌的形式表达出对这座城市的热爱、敬仰抑或是思念之情,文化名家代表团队作为评委,对参赛作品进行评选。

2023年,保利发展控股立足

参赛须知

一、主办单位

广东保利城市发展有限公司
羊城晚报报业集团

二、协办单位

广东岭南诗社

三、创作题材

原创诗/诗歌

四、创作内容

以“写给广州的诗”为主题,可融入广州在地文化风格及在地资源,也可围绕建筑美学相关主题进行创作。

五、征稿时间

即日起至8月9日

六、报名条件

全年龄段诗歌爱好者

七、评分规则

线上作品票数30% + 线下专家评分70%;将评选出综合评分前十名的优秀作品,邀请诗歌原作者参加由广东保利举办的线下诗歌大赛颁奖典礼,优秀作品将有机会参加全国诗歌评选,在省级刊物刊登,纳入和乐中国《美好日常》诗集。

八、投稿方式

扫描二维码进入小程序投稿,附上真实姓名、联系电话、电子邮箱等信息。

